

华侨华人文学与中外文明 交流学术研讨会在泉州举办

中新网泉州12月4日电（记者 孙虹）“华侨华人文学与中外文明交流：理论创新与文本阐释”学术研讨会4日在泉州开幕，来自新加坡、马来西亚、瑞士等海内外华侨华人文学及相关研究领域的多名学者，通过“线上+线下”方式参与。

“海外华侨华人的奋斗故事、奉献历史、独特作用需要

我们去挖掘、去研究、去传播，华侨华人文学既是不同文明交流、互鉴的历史见证，也是最佳的文学载体和传播媒介。”华侨大学党委副书记毕明强如是说。

主办方透露，本次会议一方面期待在新的理论视野和中外文明对话的高度继续华人文化诗学理论的探讨，以社会学、人类学的理论与方法

拓展华文文学的研究视域；另一方面旨在联结国际学术中的族裔研究与华侨华人历史，探讨作为少数民族的华侨华人群体的书写权力与言说方式，以及族裔和谐、文明共生的交流路径。

侨乡泉州是一座有着千年海外交通史的古城，旅居海外的泉州籍华侨华人多达950万人，他们秉持

着“爱拼才会赢”的侨乡精神，用勤劳、勇敢和智慧创造了许多可歌可泣的拼搏故事。

泉州市文联副主席郭培明指出，作为余光中、陈映真、施淑青姐妹、刘再复、潘耀明、朵拉等著名华文作家，蔡国强、黄永砅等海外著名艺术家的老家，泉州这座古城也凝聚了许多港澳台同胞和海外侨

胞的乡愁记忆。

会议期间，与会学者将围绕“华人文化诗学与华文文学理论创新”“华侨华人历史与少数族裔理论”“东南亚华文文学研究与文明互鉴”“欧美华文文学研究与文明互鉴”“台港澳文学研究与筑牢中华民族共同体”等议题，碰撞出创新性思考。（完）

《中国的民主》白皮书：

中国的民主具有具体现实的民主实践

12月4日，中国国务院新闻办发表《中国的民主》白皮书。中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟在发布会上介绍，中国发展全过程人民民主，既有完整的制度程序，也有完整的参与实践。是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

中央宣传部副部长 国务院新闻办公室主任 徐麟：在中国，国家各项制度都是围绕人民当家作主构建的，国家治理体系都是围绕实现人民当家作主运转的，全过程人民民主具有完整的制度程序。这些制度程序，形成了全面、广泛、有机衔接

的人民当家作主制度体系，构建了多样、畅通、有序的民主渠道，有效保证了党的主张、国家意志、人民意愿相统一，有效保证了人民当家作主。

白皮书强调，中国的民主具有具体现实的民主实践。如果人民只有在投票时被唤醒，投票后就进入休眠期；只有竞选时聆听天花乱坠的口号，竞选后就毫无发言权；只有拉票时受宠，选举后就被冷落，这样的民主不是真正的民主。

中央宣传部副部长 国务院新闻办公室主任 徐麟：坚持选举民主与协商民主相结合，贯通民主选举、民主协商、民主

决策、民主管理、民主监督等各个环节，涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个方面，关注国家发展大事、社会治理难事、百姓日常琐事，使国家政治生活和社会生活各环节、各方面都体现人民意愿、听到人民声音，有效防止了选举时漫天许诺、选举后无人过问的现象。白皮书强调，评判一种民主形式好不好，实践最有说服力，人民最有发言权。

近日，美国即将召开“民主峰会”，有记者提问，中美是否正在陷入一场民主话语权之争？对此，徐麟回应，对各国追求民主的探索和努力，充分尊重、互学

互鉴，这才是真正的民主。

中央宣传部副部长 国务院新闻办公室主任 徐麟：我们始终坚持，对各国不同的民主形式，应开放包容、求同存异。少数国家以自我为中心、非我即错的霸道思维，把其他民主形式视为不民主甚至进行排斥打压，这本身就是不民主的。他们自身民主劣迹斑斑，国内治理一团糟，却对别国

的民主指手画脚、横加指责，这难道就是他们标榜的民主吗？美国自诩“民主领袖”，组织和操弄所谓“民主峰会”，实为以民主为幌子，对其社会制度不同、发展模式不同的国家进行打压遏制，这种假民主之名、行反民主之实的行径，将是人类民主发展史上的笑话，注定是不得人心的。

